

3. Евдокимова Т. Г. Материальное благополучие как смысл сельской жизни // Смыслы сельской жизни (Опыт социологического анализа) / под ред. Ж. Т. Тощенко. М., 2016.

4. Белова Н. И. Сельское здравоохранение: состояние, тенденции и проблемы // Социологические исследования. 2017. № 3.

5. Смыслы сельской жизни (Опыт социологического анализа) / под ред. Ж. Т. Тощенко. М., 2016.

*Ю. И. Тесля (Барнаул)*

## **ПРЕСТИЖНОСТЬ ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОФЕССИЙ**

*Научный руководитель — Н. П. Карамышев*

Профессия «юрист» подразумевает огромный спектр деятельности. Это специалист в отрасли права, который занимается его изучением, обучением праву, исследованиями в данной отрасли и практическим применением навыков. Под понятием «юрист» находится целый спектр профессий: адвокат, судья, прокурор, нотариус, юрисконсульт, следователь. Все они объединяют в себе знания законов и правовых норм. Ведь именно наличие различных правил, установок и нормативных актов отличает современное общество от первобытных дикарей, у которых все вопросы решались силовым путем. Юрист — специалист, который свободно владеет информацией о законодательных базах. Он собирает фактические доказательства и улики, на основании которых принимает решения. Юридическая сфера настолько обширна, что юристов классифицируют по основам направленности их деятельности. Они выступают в роли защитников, обвинителей, экспертов, профессоров и судей. Без юридической науки и права наше общество погрузилось бы в мир хаоса и разрушений.

Несомненным плюсом профессии является то, что с юридическим образованием можно пойти работать куда угодно — в прокуратуру, суд, адвокатские и нотариальные конторы, малые и большие предприятия, полицию, ЗАГСы, банки, институты, школы... Юрист может стать госслужащим и легко поменять сферу деятельности, это решение зависит только от него.

Сегодня юрист — одна из массовых гуманитарных профессий. Часто приходится слышать, что в России ущемляется демократия, нарушаются права человека. Но рост потребности в правовых знаниях у широких слоев населения свидетельствует как раз о демократической направленности развития нашего государства.

Люди хотят знать свои права и в случае необходимости защищать их от чьего бы то ни было произвола. Только грамотные граждане не позволят себя обмануть. Prestиж юридической профессии в нашей стране растет, что бы ни говорили о перенасыщении рынка юридического труда. По разным оценкам, более 50 процентов юристов-выпускников институтов трудоустраиваются по специальности. То же можно сказать, например, и о врачах, но если врач работает исключительно в медицинской сфере, то юрист по природе своей профессии — управленец и может работать в самых разных областях.

Профессиональный ресурс серьезного юриста должен позволять ему быть проводником идеи главенства закона, способствуя формированию полноценного гражданского общества. В демократическом государстве юристы — одна из самых уважаемых общественных групп, и уровень их влияния прямо пропорционален уровню влияния законов. Указом Президента России в 2008 г. установлен профессиональный праздник — День юриста, который отмечается ежегодно 3 декабря. Придавая большое значение заслугам высокопрофессиональных юристов в формировании правового государства, в октябре текущего года подписан указ «О высшей юридической премии „Юрист года“», которая должна послужить укреплению юридической традиции и объединению представителей юридической профессии во всем ее многообразии [1].

Во все времена и во всех странах мира профессия юриста была универсальной, хорошо оплачиваемой и пользовалась большим спросом. Особенно вьюско эта профессия ценилась и ценится в развитых странах. Возьмем, к примеру, США: 45% участников процесса написания Конституции 1787 г. имели юридическое образование; на сегодняшний день в Сенате юристы занимают примерно 60% мест, а в Палате представителей — примерно 50%. В Соединенных Штатах профессия юриста является одной из самых престижных и прибыльных. Роль юристов стала расти в связи с тем, что усложняется вся социальная инфраструктура, развивается правовой статус личности, расширились права и свободы. Разные формы социального и правового регулирования стали играть важную роль, поэтому повысилась необходимость в специалистах, которые могут выступить социальными посредниками между людьми и группами людей, а также государством, у которых есть необходимые знания, умения и навыки. В настоящий момент каждое более или менее крупное мероприятие, поступок физического лица, госоргана и т. д., которые происходят за пределами бытовых отношений, требуют экспертизы или консультации юриста или адвоката.

Интересные исследования относительно перспективности юридического образования в ближайшем будущем провели специалисты Московской школы управления «Сколково» и Агентства стратегических инициатив. Эксперты пришли к мнению, что к 2030 г. в сфере юриспруденции перспективными окажутся новые профессии — сетевой юрист и виртуальный адвокат. Безусловно, это связано с тем, что IT-технологии стремительно внедряются в нашу жизнь [2].

Не менее интересными стали выводы экспертов «Сколково» и Агентства стратегических инициатив о том, что после 2020 г. начнет спадать спрос на профессию нотариуса и юрисконсульта. Предположительно профессия нотариуса устареет после 2020 г. по причине того, что оформлять документы и совершать банковские операции мы сможем через Интернет, используя при этом электронную подпись. Проверять подлинность личности, отсутствие судимостей или платежеспособность клиентов банки, страховые компании и контрольные органы будут по базам данных. Спрос на профессию нотариуса, по мнению экспертов, будет сохраняться только благодаря устаревшим нормам законодательства. Нужда в юрисконсультах, по мнению экспертов, предположительно упадет в связи с тем, что на большинстве правовых порталов уже сейчас можно найти ответы на распространенные вопросы, а архивы баз данных позволяют самостоятельно отыскать нужный документ. Необходимость в онлайн-консультациях, по их мнению, снизится, так как вопросы можно уже сейчас задавать в профессиональных интернет-сообществах.

Говоря о перспективности профессий, мы должны руководствоваться логикой и аналитикой. Если попробовать оценить происходящие сейчас события, такие, к примеру, как финансовый кризис, то можно смело предположить, что юридические профессии останутся перспективными. Спрос очевиден на специалистов в области финансового права. Предприятиям будет необходимо принимать антикризисные решения, при этом действовать юридически грамотно. Кроме этого, закрепит свою популярность в топе и юрист по недвижимости, так как рынок недвижимости сейчас тоже претерпевает большие перемены: изменяются правила приватизации жилья, банки увеличивают заемщикам процент по ипотечным кредитам. В связи с этим у населения появляется много вопросов и спорных ситуаций, в которых поможет разобраться юрист по недвижимости.

Вопрос о необходимости, способах и формах совершенствования юридического образования в нашей стране приобретает все большую актуальность, активно обсуждается в телевизионных про-

граммах, на страницах юридической литературы и в иных изданиях, профессионально занимающихся проблемами образования в России [3, с. 4].

Исходя из вышесказанного, можно сделать следующий вывод. Перспективность профессий в будущем будет определяться узкопрофильностью специалиста — чем уже профиль, тем выше спрос (например, юрист-финансист, юрист по трудовому праву, бизнес-юрист, юрист по ДТП, юрист по кредитным вопросам, юрист по земельному праву и т. д.).

#### **Библиографический список**

1. Алексеев С. С. Право: Азбука — теория — философия: Опыт комплексного исследования. М., 1999.
2. Майоров В. И. Введение в юридическую специальность : учебн. пособ. Челябинск, 2005.
3. Топорнин Б. Н. Высшее юридическое образование в России: проблемы развития. М., 1996.

*В. С. Фролова (Барнаул)*

## **СОЦИАЛЬНЫЕ ПРИЧИНЫ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Научный руководитель — А. Н. Домашев*

В конце прошлого столетия в России произошли социально-экономические перемены (переход от командной экономики к рыночной системе индустриальной экономической политики, зарождение частной собственности, коренное изменение общественной структуры), повлекшие за собой изменения в нормативно-ценностной системе, поведенческих нормах. Социальная дезорганизация привела к ряду общественных проблем, одной из которых является девиантное поведение.

Девиантное поведение, понимаемое как отклонение от общественных норм, начинает получать в настоящее время массовый характер. Это явление стало центром внимания социологов, педагогов, психологов, работников правоохранительных органов. Но в реформируемом обществе, где разрушены одни нормы и не созданы другие, задача формирования, толкования и внедрения нормы становит-